



英國公投脫歐震撼金融市場，英鎊匯價大跌至31年新低，令不少本來持有英鎊的投資者蒙受損失。另一方面，英鎊下跌令英國產品變相便宜了，吸引「掃貨一族」，英鎊貶值令相關網上代購業務瞬間熾熱起來。本報記者走訪英國華人和當地人，了解他們對脫歐一事的見解和感受，有華人透露，脫歐後立即有朋友要求他代購。

■香港文匯報特約記者 吳玫



楊一帆



江琦

本報記者走訪英國居民及留學生

華人代購火爆 掃手袋奶粉

英鎊兌人民幣的匯率驟降，適逢英國夏季打折促銷季，英鎊下跌相當於商品獲得「額外9折」，令網上很多關於代購英國產品的資訊大受關注。倫敦大學國王學院博士生楊一帆表示，自己一夜之間已接獲兩三個朋友的微信短訊，要求代購英國手袋或奶粉，還有人直接問他「英國有什麼好買的？」

另一名受訪者、在倫敦從事電子通訊行銷的汪琦認為，脫歐後的英國應該仿效澳洲、加拿大和美國的移民政策，引入更多高素質的技術移民。他認為國家的繁榮要靠人才及其帶來的「鯨魚效應」(引入強者激發弱者變強的效應)，促進經濟和社會發展。他坦言如果自己是本地人，面對大量低教育水平和低勞動技能的移民湧入，也會贊成脫歐。他相信即使脫歐後，英國憑優越的經濟、教育、醫療等條件，對移民的吸引力仍處於全球前列。

歐盟學生或減 有利中國留學生

另有分析指脫歐後，歐盟學生將變為「國際學生」，為了維持國際學生數量，英國大學可能會減少在其他海外地區的招生名額。然而中國留學生Eric認為，原本歐盟學生來英國留學是按本國學生收費，僅僅是國際學生的1/5甚至更少。脫歐後，他相信英國政府會大幅提高歐盟學生學費來增加收入，願意來英國求學的歐盟公民也會減少。如此一來，畢業後留下來和中國留學生競爭工作的歐盟公民也會大幅減少，對中國學生來說也是好事。

英國人擔心政局和經濟，公投結果出爐後，蘇格蘭首席部長斯特金揚言舉行第二次獨立公投。自由撰稿人Nick指若蘇格蘭再公投，結果一定會是支持獨立，屆時英國將「走到盡頭」、國際地位盪然無存，只能淪為歐洲西北部一個無關緊要的小島。

學者憂選民讓約翰遜上台

首相卡梅倫宣佈10月卸任，Nick認為保守黨黨員、前倫敦市長約翰遜會成為下任首相。倫敦政治經濟學院(LSE)公共經濟學教授巴爾(Nicholas Barr)表示，會寄望公眾有良好的判斷力，勿讓約翰遜執政，「但這次公投告訴我們，不能完全依賴公眾的判斷」。蘇格蘭退休會計師Finlay指，英國政界支持脫歐的人不超過10%，約翰遜是堅定的脫歐主義者，而在英國政治傳統，衝在最前面的人永遠不可能登上最高職位。Finlay認為英國現在需要善於與歐盟協商的領導者，所以絕對不可能是約翰遜當首相。



巴爾

投脫歐英人「這次玩大了」

公投脫歐的結果令全球大跌眼鏡，很多英國人也一片錯愕。倫敦大學國王學院博士生楊一帆接受本報記者訪問時表示，曾經以為高學歷人士支持留歐，教育程度較低的工人階層和長者傾向脫歐。然而他身邊有4位受良好教育的英國朋友都贊成脫歐，其中一名在日內瓦國際組織擔任財務官的朋友直言「要給歐盟一個教訓」，另外3人投票支持脫歐，惟他們自己都不相信結果真的是脫歐，感覺好像「玩大了」。

楊一帆表示，任職財務官的朋友主要不滿歐盟官員並非通過民主選舉產生。至於另一位倫敦醫生和兩名伯明翰新媒體工作者朋友則希望英國有權控制歐盟移民入境，認為他們教育水平較低，對英國經濟貢獻不大，還佔用了大量資源和福利。

英國國際地位降 歐盟恐解體

留歐陣營對公投結果表示震驚、沮喪和哀歎。倫敦政治經濟學院(LSE)公共經濟學教授巴爾(Nicholas Barr)表示從未預計有這樣的結果，他說：「想到公投前的爭論充斥錯誤資訊、謊言和排外民粹措辭，公投脫歐的結果就更讓我心痛。」

巴爾估計，脫歐後英國經濟增長和倫敦樓價增長都會放緩，並指脫歐雖令英國擁有更大自主權，但代價遠遠高於這一點獲益。脫歐不僅降低了英國在國際上的影響力，還令歐盟失去了一個重要盟友，增加了歐盟解體的機會。

蘇格蘭退休會計師Finlay曾預期留歐派以較大比數勝出，但最後竟是以微弱劣勢輸給脫歐派。他覺得英國未來將分裂成兩個陣營——支持留歐的倫敦、蘇格蘭和北愛爾蘭；和較貧窮及支持脫歐的英格蘭農村和威爾斯工業區。脫歐可能削弱倫敦吸引力，投資者對其樓市的興趣可能也會減淡，但這樣也降低新投資者進入英國的門檻。Finlay認為公投是給予歐盟執政者一記重拳，促使歐盟進行民主改革。



留歐支持者在街頭呆坐。法新社



英國脫歐引發環球金融市場「大出血」。路透社

全球股市蒸發16萬億

英國脫歐觸發投資者恐慌，引致環球金融市場「大出血」，全球股市市值前日共蒸發2.1萬億美元(約16.3萬億港元)。英鎊兌美元一度急挫10%，跌至31年新低，其後跌幅收窄，收市仍跌9.1%。歐美股市全面暴瀉，歐洲三大指數收市跌幅介乎3至8%，美股尾市再度急挫，道瓊斯工業平均指數收市跌610點或3.39%，以點數計是自2011年8月以來最大跌幅。

「央行無能為力」

標準普爾500指數前日跌75點，收報2,037點，跌幅為10個月以來最大，本年至今的累積升幅全被蒸發；納斯達克綜合指數收報4,707點，跌202點。

英國脫歐後，市場充斥大量不明朗因素，包括英國首相卡梅倫辭職後的接班人，促使資金湧向避險資產，金價前日升近5%；美國10年期國債孳息率跌至1.42厘，是2012年來最低，德10年期國債更第2次跌至負值。多國央行向市場注資，試圖穩定投資者信心，減低金融市場動盪。

有分析員認為，脫歐對銀行、能源、旅遊和工業造成的衝擊最大。美國銀行協會首席經濟師切森表示，脫歐造成的不確定性，會令企業暫停擴張決定，預料會進一步拖慢全球經濟增長。

嘉信理財集團首席全球投資策略師克萊恩托普則認為，今次市場動盪由政治因素引發，各國央行根本無能為力。

■法新社/路透社/CNBC

英脫歐對環球經濟影響

■經濟增長

評級機構穆迪估計，英國和歐盟經濟出產未來5年會分別收縮4%和1%，環球經濟則收縮0.25%。股市下挫削弱民眾消費意欲，企業亦會延緩投資決定。

■央行

或維持低息，美國聯儲局年內加息機會更小，甚至可能減息。英倫銀行和日本央行可能「印鈔」刺激經濟，歐央行或擴大買債計劃。

■倫敦地位

不少大企業以英國為歐洲業務基地，但摩根大通等跨國銀行表明，英國一旦脫歐，便會把更多職位由倫敦轉移至歐陸。

■消費者和旅客

英鎊和歐元下跌，有利英國和歐元區出口。由於美元升值，前往英國及歐洲其他地區旅遊的美國遊客首當其衝，旅遊成本增加，當地奢侈品銷售將大受打擊。

■貿易

英國44%貨品出口至歐盟，脫歐後若未能盡快達成新貿易協議，或重創英國外貿。

■股市

美國及歐洲主要股市前日急挫，但專家相信，英國以外股市的波動未必持續太久。

美聯社

對沖基金勁賺23億

英國脫歐引發市場動盪，不少人損失慘重，但亦有精明投資者利用股匯價值的劇烈波動，看準時機從中獲利，成為脫歐大贏家。例如一直主張脫歐的基金經理奧迪，他名下總值15億英鎊(約159.3億港元)的旗艦基金便賺了2.2億英鎊(約23.4億港元)，相當於15%。

曾在1992年沽空英鎊，導致英國退出歐洲匯率機制的金融大鱷索羅斯公投前曾警告，一旦脫歐，英鎊會大跌最少15%，情況較1992年的「黑色星期三」

嚴峻。他形容英國人低估脫歐的真正成本，警告脫歐的贏家是投機炒家。

400富豪單日蝕萬億

彭博顯示，脫歐造成的市場震盪，導致世界前400名富豪在前日單日合共損失1,274億美元(約9,887.8億港元)財富。其中歐洲首富奧爾特加身家蒸發達60億美元(約465.7億港元)，損失最大。

■彭博通訊社/《每日郵報》

穆迪降英評級展望至「負面」

信評機構穆迪前日率先將英國的評級展望，由「穩定」降至「負面」，意味有機會下調英國的「Aa1」主權評級。穆迪預測，英國在脫歐過程中，經濟增長將會放緩，經濟政策制訂會受到衝擊，國家財政狀況亦會轉差。

穆迪表示：「在未來幾年內，英國需要與歐盟就貿易關係進行談判，這會造成高度不確定性、信心減退、支出和投資減少，從而導致增長疲弱。長遠而言，假如英國無法從歐盟或其他國家手上取得有利的貿易條款，英國增長前景將會較目前預測的更加惡劣。」穆迪警告，卡梅倫辭職引發的政治動盪，將會為英國財政規律製造不確定性。穆迪在結論指出，英國脫歐所節省下來的歐盟預算貢獻開支，將無法補償因

為經濟增長放緩所帶來的負面效應。受英鎊匯價急跌影響，英國的國內生產總值(GDP)由世界第5跌至第6，被法國超前。

歐央行警告 倫敦恐失「歐盟護照」

歐洲央行管理委員會委員加利奧昨日表示，如果英國退出歐盟單一市場，倫敦金融中心將會失去進入歐盟市場的「護照」，危及其全球金融中心地位。現時有大量跨國銀行以倫敦為歐洲前線基地，並透過「歐盟護照」，暢通無阻地進入歐盟資本市場。部分銀行早前已表明，會把總部遷至歐元區。加利奧建議英國採用「挪威模式」，進入歐盟單一市場，但前提是英國要繼續遵守歐盟規則。

■法新社/路透社